

父爱的形状

万籁俱寂，雪虐风饕。那日拂晓，父亲为了让我多休息一会儿，决定骑电动自行车送我去上学。

乱云低掩，雪舞风中。父亲却不见了身影，餐桌上是蒸好的鸡蛋羹。

我疲惫地坐在桌前，蛋羹有些烫嘴。穿戴整齐地打开家门，寒风立即扑面而来，侵入肌肤，我不由得打了个寒战。循着雪地里的脚印，望见昏暗的灯光下，父亲扫雪的身影。放下扫帚，父亲又弯腰拍打着车上厚厚的积雪，用毛巾擦拭着座椅，冷风中，他不断地跺脚、哈气。我走上前，发现父亲的手已冻得通红，但他黝黑的脸上却露出了笑容：“走，我送你上学。”说话间，呼出的白气弥漫在周围。坐在父亲车后，我看他的头发中夹杂着丝丝白发，落上点点雪花。

沿着被积雪覆盖的路艰难前行，父亲担心积雪太厚行车不稳，便一路将双脚拖拉在雪地上以

太原五中龙城校区
高一542班 梁淑景

保持平衡。总算平安地到了学校，父亲脸上显出如释重负的神色，放下我返回了。我望着雪地上长长的印迹，心情复杂，久久不能平静。

晌午回家，父亲如常唤我吃饭。我听到母亲说他腿疼，他却满不在乎地说，只是太冷了，腿脚因为拖在雪地里而发麻。我关切地让父亲不要再送我上学，他摇摇头，揉着腿说：“不用担心，我骑了十几年的电动自行车，这算什么！你多休息一会儿，健康平安比什么都强。”霎时间，一股暖意从我的心底油然而生，眼眶里有丝丝灼热，一时竟不知要说什么。

这大抵就是父爱的模样。那日拂晓，在我心里，父爱真正有了形状。

时光的痕迹爬上了父亲的额头，匆匆的飞雪花白了父亲的鬓发，但父爱，却永远陪我，自伊始，至永恒。



瑞雪迎春 李幸和 作



江心垂钓图 钟悦洋 作

有你，真好

—— 马蹄莲中文国际学校
六年三班 艾宇瑄

一看到“有你，真好”这句话，我就想到了你——不畏严寒、忠于职守的门卫大爷。

几位门卫大爷工作非常认真。他们每天风雨无阻地守卫我们的学校，尽职尽责地保护着我们的安全。每当上学、放学的时候，总能看到他们忙碌的身影。

门卫大爷工作非常辛苦。我们都轮流值过周。值周的时间只有每天半小时，可端端正正地一站半小时，大家都觉得有点累。可门卫大爷一年四季都站在学校门口，从早到晚默默地无闻地陪伴着我们，从不叫苦叫累。这种奉献精神，值得我们学习。

学校大门后有一张桌子，用来暂时放置学生们的东西。有一次，我出门时太着急，忘记带上小提琴。妈妈发现后，赶忙把琴送到学校，放在那张桌子上让我自取。可我直到下午快上音乐课了，才突然想起这事。我飞奔到门口去拿，只见小提琴安然无恙地摆放在桌子一角，门卫大爷正站在旁边。他说，这里经常有人放东西，担心小提琴被压坏，他一直在旁边留意着。大家每次从这里取东西的时候，大爷也要和我们确认好。

每天上学和放学回家的时候，看到门卫大爷日复一日地站立在门前，笑呵呵地和我们打招呼，我的心中便涌流着一种暖暖的感觉，有尊敬，也有感谢。

大山中的“矿工号”

—— 太原市第二实验中学
高354班 王鸣羽

唯有热爱，可抵岁月漫长。

我是一名铁路爱好者，从小学起，我就喜欢拍摄各式各样的火车。

喜欢一件事就会坚持。在许多个周末、节假日、寒暑假，我辗转多个地方，用镜头记录下各种不同型号的火车的风采。一路走一路看，这个爱好让我结识了很多志同道合的朋友，也让我对各个城市有了更立体、更鲜活的了解。不知不觉中，我也记录了时代的变迁与铁路科技的发展。

此次出行，要记录的是一趟年代古老、穿梭在群山峻岭之中的慢火车。它往返于原平市区和轩岗镇之间，车次编号是8161/2/3/4次。此外，它还有一个更亲切更接地气的名字——“矿工号”。

这趟慢车既是轩岗镇上矿工们的通勤车，又是承载着致富梦想的追梦车，还是山中学子走出大山的希望车。它途经薛梅支线上一个个不为人知的小站，路程只有短短30公里，全程票价只有2元。东风4B型内燃机车牵引非空调25B车体，这种组合似乎是上世纪才存在的配置，可这么多年，“矿工号”在大山中年复一年地坚守着。

路程虽短，其间却能饱览日照金山、展线过弯的美景。列车上还可以看到烧得火红的锅炉和阵阵升腾着的烟雾，车厢里，老人们有说有笑地拉着家常，是人间烟火气的最美写照。

列车的终点站轩岗，是一座因煤矿而生的小镇。在这里，映入眼帘的是满街的煤灰，一辆辆满载煤炭的半挂车轰鸣而过，让人不禁沉思：点亮万家灯火的山西煤炭，给当地人留下的是什么？或许，这趟票价低廉的慢车，就是其中的一个礼物……

岁月流转，时代变迁。随着优化旅客乘车环境的号角吹响，“矿工号”小火车也将迎来升级换代，牵引机车将升级为更可靠的DF4D型，车厢也将更换成更舒适的集便空调25G型客车，打开车窗，山风拂面、美景尽览的体验将成为历史。

小列车跑了一年又一年，希望家乡的发展也会蒸蒸日上！

冬日美景

—— 小店区光明小学
三年一班 张知言

有人喜欢万物复苏的春天，有人喜欢骄阳似火的夏天，还有人喜欢果实累累的秋天。而我，最喜欢的是那白雪皑皑的冬天。因为，冬天的原野、厚厚的白雪和袅袅的炊烟，它是我记忆里的美好童年。

“呀！下雪啦！”寂静的早晨，睁开眼睛，突然觉得屋里特别明亮。走到窗前，原来是夜里悄悄地下雪了。雪那么深、那么安静，把城市一夜之间变成了冰雪世界。

打开窗户，调皮的风裹挟着几片雪花扑面而来。走出家门，踩在晶莹剔透的雪上，“吱嘎吱嘎”的响声美妙极了。一阵风吹过，还没来得及落地的雪花洋洋洒洒、随风飞舞。

很多小朋友已经出来堆雪人、打雪仗了。天空中雪球飞舞，孩子们激战正酣。茫茫雪地里，一个个刚堆好的小雪人分外可爱，看看奔跑着的孩童，听听他们畅快的嬉戏声，这场雪带给人们多少的欢乐！

雪停了，太阳越升越高。在阳光的照射下，雪花像一颗颗晶莹的钻石，反射出耀眼的光芒，一棵棵大树也戴上了雪白的头饰。大树就像一个胖乎乎、气鼓鼓的小姑娘，时不时随风抖抖手背，雪花就从树梢上滑落下来。

“生活中不缺少美，只是缺少发现美的眼睛。”我很赞同法国雕塑大师罗丹的话。冬天是寒冷的，冬天是拙朴的，但只要用心去观察，用心去感悟，你就会发现，其实，冬天的美无处不在。

值周记

—— 汾阳市实验小学
三年四班 李海云

星期一的早晨，我匆匆穿上校服，戴上鲜艳的红领巾，再套上写着“少先队值周队干部”字样的值周马夹，满心欢喜地来到学校。

我作为值周小队长，和其他值周同学整齐地站在校门口，负责检查同学们的校服是否穿着整齐、红领巾和胸卡的佩戴情况。一位老师神采奕奕地走来，我高喊：“敬礼！”同学们齐声问候：“老师好！”老师微笑着挥手回应。一位男同学慌慌张张地跑过，我发现他没戴红领巾，赶忙走上前，提醒他从书包里拿出红领巾，戴好再进学校。

周五的早晨，天空淅淅沥沥下起了小雨，我们仍然冒雨坚守岗位。这一周，我们认真负责、公平公正地维持秩序，扣分必有充足理由且记录在表，得到学校领导、老师和同学们的一致好评。

紧张忙碌的值周结束了。这一周我早起少休，但是感受颇多，收获巨大，让我坚定了从小就要勇于担当、乐于奉献的决心。